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Abstract 

The author depicts the circumstances in which Crown Prince Ferdinand and the 
British Princess Marie of Edinburgh met. He emphasizes the role played by King 
Charles 1 ' 1 (Carol) in the above-mentioned marriage. The paper first deals with the 
engagement, then the marriage itself. In this respect, the ceremonies in Sigmaringen 
are presented in detail. The festivities in Bucharest are not neglected either, where 
along with the marriage celebration of Ferdinand and Maria other 32 pairs were 
married, one for each Romanian county. 

The atmosphere was extraordinary, even though the cold was piercing. Many 
contemporaries remembered these exceptional moments in anthological pages. The 
prestige of the Romanian Dynasty, including that of King Charles 1 '1, increased 
considerably. 

The King was practically the real winner after this beautiful princely marriage. 
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Eşecul proiectatei căsătorii între Prinţul Moştenitor, Ferdinand şi tânăra 
româncă Elena Văcărescu, a întristat pe toată lumea. 

Cea mai afectată a fost se pare regina Elisabeta. Ea a părăsit de altfel 
România într-un autoexil în iulie 1891 împreună cu fosta ei domnişoară de 
onoare. 

Suverana ţării noastre a fost întâmpinată de secretarul Legaţiei Regatului 
Român de la Roma, scriitorul Duiliu Zamfirescu. Acesta din urmă l-a informat 
imediat printr-o scrisoare trimisă din Porti-d' Anzi o la 3/15 iulie 1891 pe Titu 
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Maiorescu că: „Astă seară plec la Veneţia din porunca stăpânirii spre a ieşi 

înaintea Reginei Maria, a plecat deja azi dimineaţă. Nu cunosc nimic de 
proiectele Majestăţii sale"1

• 

Regele Carol I a trimis presei un comunicat în care se arată că: „Regina, 
cu doamna ei de companie au plecat într-o călătorie de plăcere la Veneţia". În 
realitate situaţia era însă ceva mai delicată. Motivul deplasării l-a constituit 
boala suveranei, dar natura ei nu a fost precizată. 

Regina era însoţită şi de sora Elenei Văcărescu, Zoe, doctor al Curţii 

Regale Române şi adjutantul colonel Greceanu2
. Disputele între Carol şi soţia 

sa, Elisabeta, erau destul de accentuate. Cei doi se pare că au ajuns chiar în 
pragul divorţului. Martoră a acestor tensionate evenimente, Sabina 
Cantacuzino, soră a lui Ion. I. C. Brătianu, notează în însemnările sale cu 
destulă ironie că: „Regele după povaţa d-lui Sturdza găsi cea mai bună soluţie, 
până ce se vor îndrepta lucrurile, a încurajat zvonul că Regina suferă de o 
zdruncinare mare nervoasă şi are nevoie de o cură specială în străinătate. 

La Veneţia se stabili Regina amărâta, bolnavă, de nenorocită ce era, 
neînţelegând marea nedreptate ce se făcuse după părerea ei"3

. Trebuie să 
subliniem însă că statutele Casei Regale a României erau foarte clare. Ele nu 
permiteau prinţului moştenitor să se căsătorească cu o tânără româncă, ci cu o 
principesă dintr-o casă domnitoare europeană. 

Regele Carol I a încercat din răsputeri să realizeze o reconciliere cu soţia 
sa, mergând personal la Veneţia, în septembrie 1891, însă acţiunea sa nu a 
reuşit4 . Suveranul României a cerut ca Elena Văcărescu să părăsească Veneţia, 
lucru care de altfel s-a întâmplat. 

Ea a plecat împreună cu propria mamă, mai întâi la Milano, apoi a 
poposit la Roma, după care a ajuns la Viareggio. Ulterior, Elena Văcărescu se 
va stabili la Paris, unde va rămâne până la sfârşitul vieţii. 

Starea de sănătate a Reginei Elisabeta se va ameliora, Regele Carol 
notează astfel în propriul jurnal la 14/26 septembrie 1891: ,,Înainte de amiază 
la Elisabeta care se simte foarte bine. A telegrafiat Reginei Italiei că va sosi la 
dânsa. 

1 Emanoil Bucuţa (editor), Duiliu Zamfirescu şi Titu Maiorescu în scrisori (1884-1913), 
Bucureşti, Ed. Fundaţiei pentru Literatură şi Artă „Regele Carol al Ii-lea", 1937, p.92. 
Gabriel Badea-Păun, Carmen Sylva. Uimitoarea regină Elisabeta a României. 1843-1916. 
Traducere de Irina Margareta Nistor, Bucureşti, Ed. Humanitas, 2003, pp. 178-179. 
Sabina Cantacuzino, Din viaţa familiei Ion C. Brătianu, ediţie de Elisabeta Simion, 
Bucureşti, Ed. Albatros, 1996, p. 222. 

4 Jon Bulei, 1891. Suverani români la Venefia, în „Annuario dell 1stituto Romena di Cultura e 
Ricerca Umanistica", Veneţia, 2000, p. 225. 
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După amiază promenadă cu Wilhelm. Seara încă la Elisabeta"5
. A doua zi, 

Suveranul scria tot în jurnal între altele: „Seara, doamna Sturdza, că a sosit, 
vorbit îndelung cu ea Wilhelm şi Maria, Elisabeta destul de bine"6

. 

Regina Victoria a Marii Britanii a căutat, la rândul ei, să o consoleze pe 
Elisabeta, căci şi scria în octombrie 1891 cu încredere că: „aerul sănătos al 
Pollanzei să te întărească, iar frumoasa regiune pe care o cunosc să facă bine 
sufletului tău". 

Împărăteasa Indiei mărturisea prinţesei de Wied: „Când am auzit mai 
întâi de planul de căsătorie pentru nepotul tău, am fost foarte mirată şi trebuie 
să adaug complet consternată, deoarece aveam convingerea că este imposibil să 
se găsească aprobare în ţară, trebuie că a provocat cu siguranţă nemulţumire, 
discordie, care ar putea deveni extrem de periculoasă pentru poziţia sa şi a 
Regelui, ba chiar ar putea atrage după sine grave complicaţii europene"7

• 

Într-adevăr şi la casele domnitoare din Europa există aceeaşi regulă, 
adică membrii acestora trebuiau să-şi ia soţii, ori soţi din altă dinastie. 

Şi Carol I a fost marcat de nefericitul incident amintit mai sus. Generalul 
Alexandru Candiano Popescu nota în amintirile sale că: „Regele în toată 

această împrejurare era plouat, nehotărât, se servea de jumătăţile de măsură, era 
cel care a primit în moalele capului, pentru că se simţea vinovat faţă de 
conştiinţa sa că a văzut răul şi nu a căutat să-l împiedice"8

. 

Suveranul României a început demersurile orientându-se către nepoata 
Reginei Victoria, tânăra prinţesă Maria Alexandra Victoria, fiica ducelui 
Alfred de Edinburgh şi de Saxa Coburg Gotha (fiul Reginei Regatului Unit şi a 
ducesei Alexandra (fiica ţarului Alexandru al Ii-lea). 

Raţiunile de stat au învins sentimentele. Prinţul moştenitor Ferdinand a 
plecat în vara anului 1892 în Germania sub pretextul participării la manevrele 
militare organizate anual, la începutul toamnei de Marele Stat Major al Armatei 
Imperiale. În realitate, el a cunoscut-o încă din martie acelaşi an la o 
„nevinovată" petrecere de familie în capitala Bavariei, Mtinchen, pe Maria 
Alexandra Victoria de Edinburgh. Tânăra prinţesă i-a făcut nepotului Regelui 
Carol I al României o impresie excelentă. 

Prinţul Ferdinand îi scria de altfel din Mtinchen la 14/26 mai 1892 
unchiului său, Frederic von Hohenzollern de Sigmaringen, informându-l că: 
„Mătuşa (ducesa de Edinburgh n.n.), pare a fi mereu în cea mai bună dispoziţie 

5 Carol I al României, Jurnal, voi. li ( 1888-1892). Stabilirea textului, traducere din limba 
germană, cuvânt înainte de Vasile Ducea, laşi, Ed. Polirom, 2014, p. 259. 

6 Ibidem. 
7 Sorin Cristescu (editor), Carol I. Corespondenţă personală 1878-1912, Bucureşti, Ed. 

Triconic, 2005, p. 266, doc. 167. 
8 Alexandru Candiano-Popescu, Amintiri din viaţa-mi, voi. II, ediţie de Constantin Corbu, 

Bucureşti, Ed. Eminescu, 1999, pp. 161-162. 
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şi mi-a vorbit de vărul ei rus( ... ). Micuţa (Maria n.n.) a părut cam încurcată în 
primul moment, totuşi s-a liniştit repede şi mai ales ieri când ne-am petrecut 
toată ziua la lacul Starnberg fe o vreme splendidă de vară, a fost foarte 
naturală, veselă şi mulţumită" . Două zile mai târziu, pe 16/28 mai 1892, 
Ferdinand a expediat o nouă scrisoare unchiului său Frederic, aducându-i la 
cunoştinţă următoarele: 

„Prin plimbări şi excursii împreună am cunoscut mai îndeaproape pe 
micuţa şi îmi place tot mai mult pe zi ce trece, este într-adevăr cu totul 
fermecătoare. Seara de ieri am petrecut-o cu toţii împreună în apropiere de 
Miinchen şi acolo am avut ocazia să vorbesc ceva timp cu mama ei între patru 
ochi. M-a întrebat mai întâi dacă micuţa îmi place cu adevărat sau o spun doar 
din politeţe. I-am răspuns că fiica ei îmi place foarte mult altfel n-aş fi venit. 
După aceea, mama m-a întrebat dacă nu mi se pare prea tânără pentru mine 
(era o diferenţă de 1 O ani între ei n.n.) şi dacă nu o găsesc prea copilăroasă şi 
naivă în firea ei. Am negat şi mătuşa mi-a spus că şi eu i-am plăcut micuţei, că 
ea şi fiica ei au discutat despre acest lucru şi pe urmă a adăugat: <<atunci puteţi 
să vă duceţi la Potsdam>>. 

De asemenea, pot să-ţi comunic că la chestiunea cu celălalt pretendent 
rus s-a renuntat cu totul deoarece tarul nu consimte ca marii duci rusi să se 
căsătorească ~u prinţese neortodoxe: aceasta fiind împotriva conştiinţei ~ale" to. 

La rândul ei, viitoarea Regină a României Mari comentează în 
însemnările sale această întrevedere după cum urmează: ,,Întâlnirea după cât mi 
se pare fusese cu grijă plănuită. De bună seamă nici eu, nici surorile mele nu 
ştiam nimic. Se pusese la cale să ne vedem cât se poate de mult. Mama 
orânduia excursii, plimbări cu trăsura, vizitarea muzeelor, a prăvăliilor, a 
expoziţiilor de tablouri şi a teatrelor ( ... ). Tânărul prinţ era de o sfială 

chinuitoare şi râdea mai mult de obicei pentru a o ascunde. Lucrul ciudat, 
tocmai această nemaipomenită timiditate mă atrăgea, era într-însul ceva atât de 
tineresc, îl simţeam plin de o aşa stăpânită lăcomie de viaţă şi poate de o 
oarecare slăbiciune" 11 • 

Pe zi ce trece, sentimentele de dragoste ale Prinţului moştenitor, 

Ferdinand faţă de principesa Maria deveneau tot mai puternice. La 11 iulie 
1892, viitorul Rege al României întregite scria, din Sigmaringen vărului său 
Carol mărturisindu-i că: „Aşa o comoară ca Maria nu mai există pe pământ, 
suntem fericiţi, nemăsuraţi de fericiţi şi mai îndrăgostiţi decât noi nu au fost 

9 Sorin Cristescu (editor), Scrisorile Regelui Ferdinand al României, voi., I, Târgovişte, Ed. 
Cetatea de Scaun, 2015, p.122, doc. 57. 

10 Ibidem, p. 123, doc. 58. 
11 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, voi.I, ediţie de Ioana Cracă, Bucureşti, Ed. 

Eminescu, 1991, pp. 280-281. 
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niciodată alţi oameni. Missy a devenit dintr-o dată dintr-un copil, o Lischen, 
care se ataşează de alesul ei, cu o iubire arzătoare la fel de aprins şi de pătimaş 
la dragostea ei, nu este nevoie să-ţi mai spun"12

. 

Maria Alexandra Victoria de Edinburgh s-a născut pe 17 /29 octombrie 
1875 în Eastwell-Parc din comitatul Kent, fiind cea dintâi fiică a ducelui şi a 
ducesei de Edinburgh. Ea avea un frate mai mare pe nume Alfred şi trei surori 
mai mici: Victoria, Eliza, Alexandra-Victoria şi Beatrice13

• Observăm deci că 
atât Maria, cât şi alte două surori ale sale purtau numele de botez ale bunicii 
lor, devenită atât de celebră. 

Ducele Alfred de Edinburgh, aflat la Davenport, nu ştia nimic despre 
relaţia amoroasă care se înfiripa între fiica sa cea mare şi prinţul Ferdinand. 
Informat destul de târziu în ceea ce priveşte mariajul proiectat s-a pronunţat 
împotriva lui. Pentru ducele de Edinburgh căsătoria Mariei a constituit practic 
o lovitură, întrucât el îi rezervase un viitor cu totul diferit. 

Alfred se gândea la nepotul său, ducele de York, care ar fi cel mai 
potrivit ginere, dar soţia sa nu era de acord cu mariajul între rude. Din acest 
motiv, ducele de Edinburgh i-a reproşat Mariei că şi-a dat prea repede 
consimţământul. 

Din motivul amintit, relaţiile între tată şi fiică vor avea mult de suferit, 
fiind ulterior destul de reci 14

• Poate că şi datorită atitudinii soţului, ducesa de 
Edinburgh nu vroia ca lucrurile să se facă în grabă şi cu multă publicitate, 
aprecia discreţia în mod deosebit. 

Sesizând această realitate, prinţul Ferdinand preciza în scrisoarea 
adresată unchiului său Frederic de Hohenzollem pe 14/26 mai 1892 că: „Am 
impresia că mama (Mariei n.n.) nu doreşte ca toată chestiunea să se facă cât 
mai repede cu putinţă şi în orice caz se pare că nu doreşte o proclamare 
imediată şi din acest motiv mi se pare că cel mai bine ar fi dacă toate merg 
bine, că doar să ne promitem tacit, fără să ne logodim. La urma urmelor tot 
acolo o să ajungem" 15

• Logodna Mariei cu Ferdinand a avut totuşi loc. Ea s-a 
celebrat cu mare pompă în Palatul Nou din Potsdam. Ceremoniile au fost 
organizate şi dirijate de însuşi împăratul Germaniei Wilhelm al Ii-lea. Marele 
absent al frumoaselor festivităţi a fost chiar tatăl tinerei logodnice de numai 17 
ani Alfred de Edinburgh. 

12 S. Cristescu (editor), Scrisorile Regelui Ferdinand al României ... , voi. I, p. 128, doc. 62. 
13 Eugene Wolfe, Ferdinand I. Întemeietorul României Mari, o biografie, traducere de Ion 

Nastasia, Bucureşti, Ed. Humanitas, 2004, p. 76; Ştefania Ciubotaru, Viaţa cotidiană la 
Curtea Regală a României ( 1914-1947), Bucureşti, Ed. Cortex, 2012, p. 15. 

14 Vezi, Guy Gautier, Missy, Regina României. Traducere de Andreea Popescu, Bucureşti, Ed. 
Humanitas, 2000, pp. 43-44. 

15 S. Cristescu (editor), Scrisorile Regelui Ferdinand al României ... , voi.I, p.122, doc. 57. 
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Cu această ocazie, suveranul german a oferit oaspeţilor un dineu de gală 
pe insula Păunilor. Surpriza cea mai mare a principesei Maria a fost că sfiosul 
principe Ferdinand i-a făcut propunerea de căsătorie. Ea nota în propriul jurnal 
unnătoarele: „pentru mine este şi azi un prilej de uimire, dar mi-a făcut-o şi eu 
o primii. Am spus fără meşteşug <<Da>> şi cu acel da mi-am pecetluit 
soarta" 16

• 

Principesa Maria scrie, mai departe în însemnările ei între altele: ,,În 
aceeaşi seară, Kaizerul a dat un mare banchet în cinstea noastră pe insula 
Păunilor, o frumoasă insulă, pe unul dintre lacurile din Potsdam. Împăratul, cu 
darul vorbirii care-l deosebea, a anunţat într-un discurs vestea logodnei noastre. 

Îmi amintesc puţine amănunte de la acea serbare. Eram plină de 
însufleţire, mi se părea că eram fericiţi". Totuşi, viitoarea Regină a României 
Mari îşi făcea unele probleme deoarece cunoştea puţine lucruri despre viitorul 
soţ şi ţara unde trebuia să-l însoţească. De aceea, ea nota în continuare: 
„Aproape nu cunoşteam pe viitorul meu soţ şi nici pe nimeni dintre ai lui afară 
de <<unchiul şi mătuşica>>, iar pe tatăl lui, prinţul Leopold de Hohenzollem şi 
unul dintre cei mai încântători oameni din timpul lui, abia îl zărisem o dată. Iar 
unchiul Charles (sau) Carol şi depărtata lui ţară erau pentru mme ceva 
nedesluşit" 17 . 

Despre modul cum s-a desfăşurat logodna celor doi tineri avea unele 
informaţii şi suveranul României. El consemna în propriul jurnal la data de 21 
mai 1892, destul de lapidar următoarele: „ora 9, depeşă cifrată de la Nandro 
(Ferdinand I n.n.) că logodna sa cu Maria a Marii Britanii este un foit 
accompli, mama ei doreşte însă să nu fie anunţată. Ora I O, depeşă de la 
Charlotte, care mă felicită ( ... ). Ducesa de Edinburgh telegrafia, de asemenea 
necifrat despre logodnă. Eu îi scriu două vorbe lui L. Catargiu pentru a-i anunţa 
vestea fericită" 18

• 

Logodna celor doi prinţi a fost anunţată de ministrul român de externe 
Alexandru Lahovari în şedinţa Senatului din 25 mai/6 iunie 1892. El a negociat 
de altminteri şi a semnat împreună cu Charles Harding, însărcinatul cu afaceri 
al Marii Britanii la Bucureşti, acordul privind căsătoria Principelui moştenitor 
Ferdinand de religie catolică cu principesa Maria de Edinburgh de religie 
protestantă (anglicană). Aceasta din urmă se angaja să renunţe „pentru 

16 Maria, Regina României, op.cit., voi. I, p. 251. Vezi şi Ion Bulei, Regina Maria. Puterea 
amintirii, Bucureşti, Ed. Meteor Publishing, 2016, pp. 18-19. 

17 Maria, Regina României, op cit., voi. I, p. 283; C. I. Stan, Regele Ferdinand .intregitoruf' 
(1914-1927), ed. a II-a, Bucureşti, Ed. Paideia, 2011, pp. 35-36. 

18 Carol I al României, op. cit., voi. II, p. 305. 
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totdeauna la Coroana tronului Marii Britanii si Irlandei si la teritoriile ce-1 
aparţin sau la orice porţiune dintre ele" 19

• ' ' 

Mariajul, avea prin urmare, un caracter politic. El a fost primit cu deplină 
satisfacţie de către poporul român. 

La 23 mai 1893, primarul oraşului Buzău, Ion Demetriade a trimis 
prinţului Ferdinand o telegramă în care se arată următoarele: „În numele 
cetăţenilor din Buzău, felicităm Alteţa Voastră, pentru logodna cu Alteţa sa 
Principesa Maria de Edinburgh. Rugăm cerul să vă trimită binecuvântarea 
sa"20. 

În aceeaşi zi, I. Demetriade a expediat o altă depeşă Regelui Carol I, 
unde sublinia: „exprimând sentimentul cetăţenilor din Buzău felicităm pe 
Majestatea Voastră pentru logodna A. S. Principelui Moştenitor Ferdinand cu 
A .S. Regală Principesa de Edinburgh"21

• 

Titu Maiorescu arăta în şedinţa Adunării Deputaţilor din 26 noiembrie 
1892: „Căsătoria apropiată a moştenitorului tronului cu o prinţesă din ilustra 
Casă a Marii Britanii şi a Irlandei a produs în întreaga ţară cel mai adânc 
simţământ de bucurie( ... ). 

Tânăra prinţesă care venind în noua sa patrie contribuie astfel la 
îndeplinirea dorinţelor ţării, poate fi de mai înainte încredinţată de iubirea 
tuturor românilor. Primirea strălucită ce s-a făcut Majestăţii tale la Curtea din 
Londra şi din Viena este o dovadă mai mult pentru bunele relaţii ce le are statul 
român cu marile puteri străine. 

Regatul nostru constituţional se vede aşezat pe trainice temelii alături de 
celelalte state de cultură europeană. Majestatea Ta, ~rin originea succesiunii 
dai o nouă consfinţire statornicelor aspiraţii naţionale" 2

. 

Nunta a fost programată pentru ziua de 29 decembrie 1892 ( 1 O ianuarie 
1893 în castelul Sigmaringen). Regele Carol I a plecat în Germania cu o 
întreagă suită din care nu lipseau Lascăr Catargiu, prim-ministru, Iorgu 
Cantacuzino, Alexandru Lahovari, generalul Ion Emanoil Florescu. 

Dimitrie A. Sturdza, generalul Matei Vlădescu, şeful Casei Militare 
Regale, coloneii Robescu şi Comănescu, maiorul Cocea, comandantul 

19 Neculai Maghior, Ion Dănilă, Leonida Moise (edituri), Ferdinand, cuvânt pentru întregirea 
neamului românesc, Bucureşti, Ed. Metropol, 1994, p. 24; Costel Iordăchiţă, Familia 
Lahova1y ascensiune şi destin politic, Piteşti, Ed. Carminis, 2004, p.134. 

20 Arhivele Naţionale Judeţene Buzău (în continuare se va cita A. N. J. Buzău, fond Primăria 
oraşului Buzău), dosar 1li892, f. 1. 

21 Ibidem, f. 2; C. I. Stan, Buzăul pe calea progresului şi modernizării 1877-1918, Buzău, Ed. 
Evenimentul Românesc, 2005, p. 40. 

11 Titu Maiorescu, Discursuri parlamentare cu privire asupra dezvoltării politice a României 
sub Domnia lui Carol I, voi. IV, ediţie de Constantin Schifimeţ, Bucureşti, Ed. Albatros, 
2003, pp. 404-405. 
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batalionului de vânători unde activa prinţul moştenitor. Suita a plecat a doua zi 
de Crăciun unde persoane invitate de Suveran au refuzat să meargă la 
Sigmaringen din diferite motive. 

Carol I nota în jurnalul său la 19/31 ianuarie 1892: ,,Îl invit şi pe D. 
Ghica, el îmi declină invitaţia, deoarece călătoria i-ar fi prea grea"23

. Toţi 
membrii suitei erau în haine de gală şi aveau o bună dispoziţie. Martor al 
istoricului eveniment, Iancu Cerchez, preciza în jurnalul său cu deplină 

satisfacţie: „Mai toţi sunt oameni chipeşi de frumoasă prestanţă. Toţi 

conducătorii acestui tren excepţional, în uniforme noi înmănuşate cu spade la 
şold". 

Regina Elisabeta nu a fost prezentă la fastuoasele ceremonii deoarece, 
potrivit aceluiaşi martor ocular „este tot suferindă la un castel Segenhaus lângă 
Neuwied"24

• 

Cununia s-a celebrat pe data de 29 decembrie 1892/1 O ianuarie 1893 în 
castelul Sigmaringen cu mare fast. Principesa Maria relatează cu lux de 
amănunte nunta în felul următor: „A trebuit să ne supunem unei întreite 
ceremonii: civile, catolice şi protestante. 

Ceremoniile se desfăşuraseră de dimineaţă şi se încheiară cu un mare 
dejun de gală. Mi-aduc aminte de toate ca de un vis foarte depărtat, în care 
jucasem un rol şi el ca de vis. Rochia mea de nuntă era de mătase albă fără 
lustru, cu mâneci umflate bineînţeles şi cu foile în formă de clopot, prelungită 
într-o trenă („ .). Eram o fetişcană slăbuţă, fără rotunjimi, cu păr bălai deschis, 
strâns încreţit pe frunte după modelul reginei Alexandra ( ... ). 

Cununia religioasă catolică era cea mai însemnată dintre ceremonii şi se 
desfăşura într-o biserică ce făcea parte din castelul la care se ajungea prin 
coridoare lungi şi încâlcite ( ... ). Slujba religioasă protestantă se făcu într-unul 
din marile saloane. Serviciul religios fu citit de un preot naval şi simţii o 
înduioşare plăcută văzând că maicile noastre sunt unite de un cleric ce 

. . .„25 
aparţmea manne1 . 

Observăm că tinerii căsătoriţi aveau religii diferite, creştine este adevărat. 
O biografă a Reginei Maria, Hannah Paula pretinde că: „Regina Victoria voia 
ca Missy să se căsătorească în capela St. George de la castelul Windsor, la fel 
ca toţi nepoţii ei din Anglia. Dar cum trebuia să aibă loc două ceremonii, una 
pentru fiecare religie şi cum niciuna dintre Biserici nu a vrut să renunţe la 

23 Carol I al României, op. cit., voi. II, p. 346. 
24 Marian Ştefan, Sigmaringen - decembrie 1892 - Bucureşti ianuarie 1893. Nunta Prinţului 

moştenitor, în „Magazin istoric", Serie nouă, an XXX, nr. 11, decembrie 1996, pp. 81-86. 
25 Maria, Regina României, op. cit., voi. I, pp. 346-347. 
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onoarea de a fi prima care oficiază căsătoria, planurile cu privire la celebrarea 
căsătoriei la Windsor au trebuit să fie abandonate"26

. 

Poate câştigătorul acestei căsătorii a fost Regele Carol I. El dorea astfel 
să se întărească relaţiile internaţionale. Suveranul României spera să realizeze 
o mai bună înţelegere cu Imperiul rus, mai ales că raporturile între cele două 
state vecine erau destul de încordate ca urmare a anexării în vara anului 1878 a 
celor trei judeţe din sudul Basarabiei (Cahul, Ismail şi Belgrad), de către Rusia 
ţaristă27 . În Rusia se afla atunci la tron ţarul Alexandru al III-iea care va fi ca şi 
înaintaşul său victima unui asasinat. 

Unchiul tinerilor căsătoriţi era animat mai ales de simţul datoriei faţă de 
stat. El a afirmat, nu întâmplător, după dejunul de gală al celor doi „proaspăt" 
căsătoriţi: că le acordă honigstag, adică o zi de miere. Totuşi Ferdinand şi 

Maria au petrecut tradiţionala „lună de miere" datorită intervenţiei Mariei 
Alexandrovna. 

Cuplul princiar s-a deplasat, mai întâi la castelul Krauchenwies, iar pe 19 
ianuarie 1893 au părăsit oraşul Coburg îndreptându-se către România. Ei au 
făcut un popas la Milnchen, iar apoi s-au oprit în Viena începând cu data de 21 
ianuarie/6 februarie 1893. 

Aici cei doi miri au fost primiţi cu multă amabilitate şi prietenie de însuşi 
împăratul Franz Josef. De altfel principele Ferdinand arăta mamei sale într-o 
scrisoare expediată din Bucureşti la 27 ianuarie/8 februarie 1893 că: „La Viena 
ne-am petrecut cea mai mare parte a timpului cu vizite. Împăratul a fost ca 
întotdeauna foarte amabil cu noi, dar cam stânjenit. 

Dineul nostru de la legaţia românească a fost foarte frumos"28
. La rândul 

ei, principesa Maria descrie în propriul jurnal „luna ei de miere", după cum 
urmează: „Am rămas în Germania câteva zile să plănuim înainte să începem 
lunga călătorie către ţinutul necunoscut. 

Am petrecut zece zile la Coburg în casa mea de odinioară, înconjurată de 
atenţie şi afecţiune, pe acelea mi le amintesc ca pe nişte zile fericite, clădite ~e 
o nelinişte tot mai mare - neliniştea despărţirii şi a plecării către necunoscut" 9

. 

Viitoarea Suverană a României scrie în continuare că: „A venit şi ziua 
despărţirii pe care nu mi-o amintesc prea limpede şi-o minte o durere cumplită, 

26 Hannah Paula, Ultima romantică. Viaţa Reginei Maria a României. Traducere de Sanda 
Ileana Racoviceanu, Bucureşti, Ed. Liber, p.67. 

27 S. Cristescu (editor), Scrisorile Regelui Ferdinand al României ... , voi. I, p. 148, doc. 75. 
28 Diana F oiescu, The marriage of princess Marie of Edinburgh and Ferdinand Crown prince 

of Roman ia, în „Royalty Digest. A Journal of Record", voi. X, nr. 11, mai 200 I, p. 334. 
29 Maria, Regina României, Jurnal de război I 9 I 6-19 I 7. Precedat de insemnări din I 9 I O

l 9 I 6. Traducere de Anca Bărbulescu, ediţie de Lucian Boia, Bucureşti, Ed. Humanitas, 
2014, pp. 59-60. 
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o durere surdă, pe care lacrimile n-o uşurau o strânsoare în adâncul inimii, care 
nu slăbea deloc! 

Au fost trimişi împreună cu mine doamna de companie a mamei, Lady 
Manson şi un ofiţer englez, colonelul Howard, ca să mă conducă în noua mea 
ţară. Vremea era rece, dar am călătorit foarte confortabil într-un vagon special 
trimis din România de Regele Carol. 

În drum spre România ne-am oprit la Viena pentru o vizită oficială la 
bătrânul împărat Franz Joseph"30

. 

Ferdinand şi Maria au călătorit prin Transilvania pentru a nu genera 
manifestaţii de simpatie ale românilor prin gările mai importante. Se evitau 
astfel unele probleme de natură diplomatică. 

Totuşi, în ziua sosirii la Bucureşti în 23 ianuarie/4 decembrie 1893, ziarul 
conservator „Timpul" a publicat poezia lui George Coşbuc de 12 strofe 
intitulată „Mirilor României". lată trei strofe mai importante din ea: 

„S-aveţi eternă parte de zile înfloritoare 
Voi mirii României, voi cei mai tineri miri 
Să ne înmulţiţi vitejii Domniei viitoare 
Şi viaţa să vă fie lumină, flori şi soare 
Şi-nalte făptuiri! 

Tu mire să ai parte de glorie străbună! 
Iubind moşia noastră, să fii iubit de noi, 
Domn bun ca Alexandru când vremea este bună, 
Mihaiu să fii şi Carol la vreme de furtună 
Ca şi Ştefan la război" 
Iar tu mireasa ţării, tu care ai fost străină, 
De ieri de azi eşti mama acestui neam! Să fii 
şi mare ca Elena şi bună ca Despina 
Şi-n sufletul tău nobil reverse-se lumina, 
Eternei veselii"31 ! 

Ajunşi în Gara de Nord, tinerii căsătoriţi s-au bucurat de o pnmire 
fastuoasă. De toate ceremoniile s-a ocupat o comisie specială compusă din: 
Alexandru Marghiloman, generalul Iacob Lahovari, Tache Ionaşcu şi Grigore 
Triandafil. Ultimul era de fapt primarul general al Capitalei. 

El a înmânat în faţa unei impresionante mulţimi, din Gara de Nord, 
principesei Maria o frumoasă cupă de argint pe care era gravat următorul text 

30 Ibidem, p. 63. 
31 Apud, Ştefan Meteş, Regele Ferdinand al României, Cluj, Ed. Institutului de Arte Grafice 

„Ardealul", 1925, pp. 16-17. 
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„Bine ai venit mireasă de Dumnezeu aleasă spre a patriei cinstire-ianuarie 
1893." (Cupa se află astăzi în colecţiile Muzeului Naţional de Istorie). 

Numeroşi martori oculari au surprins aceste moment inegalabile. Unul 
dintre ei, dr. Adolphe Stern, liderul comunităţilor evreieşti din România 
surprinde în memoriile sale atmosfera deosebită din Bucureşti astfel: „Gerul 
straşnic stăruie. Azi dimineaţă un vânt gheţos fluieră năprasnic şi au încremenit 
toate, acoperind bălţile şi butoaiele cu gheaţă. Răul are un bine. Căci astfel 
oraşul poate face o primire curată prinţesei moştenitoare Maria, care îşi făcea 
astăzi intrarea solemn în Capitală. 

Primăria a făcut pregătiri mari. Calea Victoriei e împânzită de steaguri. 
Mulţimea se îndeasă pe stradă. La ferestre şi pe balcoane stau ciorchini de 
lume. Convoittl soseşte la Palat, prinţesa e o minune de tinereţe şi frumuseţe. 
Flori, muzică şi clopote salută pe nepoata Reginei Engliterei şi a Ţarului, 
moştenitoarea tronului român. Cu dânsa intră în Palat iar vraja femeii, în locul 
bietei Carmen Sylva, pe care o voinţă dârză a trimis-o în exil"32

. 

Cunoscutul gazetar Constantin Bacalbaşa înfăţişează în amintirile sale 
momentele sosirii prinţului Ferdinand şi a Principesei Maria, după cum 
urmează: 

„Căsătoria prinţului moştenitor fiind săvârşită la Sigmaringen, sosirea 
perechii princiare este aşteptată în ţară. Guvernul numeşte o comisiune care să 
se ocupe cu organizarea serbărilor. Această comisiune este compusă din 
ministrul Alexandru Marghiloman şi Grigore Triandafil, primarul Capitalei 
(sunt uitaţi: generalul Iacob Lahovari şi Take Ionescu n.n.) ( ... ). 

Era un ger spăimântător, de mulţi ani nu se simţea o temperatură, la 
Bucureşti au fost nopţi cu -28 de grade, prin alte judeţe, de pildă, la Teleorman, 
barometrul a scăzut la -32. 

La gară, prinţii au fost primiţi de Rege, Consiliul de Miniştri şi ceilalţi 

demnitari, iar primarul Triandafil a oferit pâinea şi sarea pe o tavă smălţuită, 
fabricată la Paris. 

A costat 20 700 franci. TeDeum-ul la Mitropolie a fost Oficiat de 
Mitropolitul Primat şi de Mitropolitul Moldovei şi Sucevei. 

Apoi au fost serbările în şir, concert la Ateneu, balul Primăriei la Teatrul 
Naţional, retragere cu torţe. La gară s-a oferit principesei Maria 150 de buchete 
de flori, iar soţia generalului Lahovari i-a prezentat un manşon de flori. La 
Mitropolie, după oficierea serviciului divin, regele, prinţii şi ceilalţi demnitari 
au semnat un act comemorativ3

:i". 

32 Dr. Adolphe Stern, Din viaţa unui evreu român. Însemnări din viaţa mea, voi. II., ediţie 
îngrijită de Ticu Goldstein, Bucureşti, Ed. Hasefer, 2001, p. 93. 

33 Constantin Bacalbaşa, Bucureştii de altădată, voi. II (1885- I 900), text integral, Bucureşti, 
Ed. Albatros, 2007, p. I 93. 
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La rândul ei, Sabina Cantacuzino, sora lui Ion I. C. Brătianu plăcut 

impresionată de grandioasele ceremonii, consemna în memoriile sale 
următoarele: „Din fericire, copila avea rochie splendidă, dar nu fu nicidecum 
obraznică. Dimpotrivă, aşa de gingaşă, simplă, naturală, încât lipsită de orice 
cultură, câştigă pe toţi care o apropiau, şi mai ales pe rege, încât de a avea 
aceasta rază de soare în viaţa lui întunecoasă. 

Mari serbări se deteră la Palat cu prilejul nunţii: baluri costumate, dansuri 
clasice. Lumea din Bucureşti se întrecea în a sărbători pe noua principesă. Noi, 
familia Brătianu, purtam încă doliul tatei şi nu mergeam nicăieri"34 . Într-adevăr 
au urmat momente foarte plăcute. Prinţul Ferdinand îi scria la 14/26 februarie 
1893 vărului său Carol informându-l că: „Aici avem acum zile de primiri şi pe 
urmă vor urma celelalte serii de festivităţi ceea ce este foarte plăcut. Ne-am 
folosit de acest prilej ca să ne aranjăm camera la modul cel mai plăcut". 

Autorul mesajului arată în final că „Balul Curţii noastre a decurs astăzi 
cu o strălucire nemaipomenită, au fost cel puţin 2000 de persoane că pentru 
d 

. . „35 
ans nu prea a existat spaţm . 

Principesa Maria era în centrul atenţiei. Noul ministru plenipotenţiar al 
României la Londra, Ion Bălăceanu, a fost întrebat de lordul Roseberg în anul 
1893, înainte de prezentarea scrisorilor de acreditarea Reginei Victoria, despre 
impresia făcută la Bucureşti de fiica ducelui de Edinburgh: 

„I-am răspuns: 
Aţi spus chiar dumneavoastră milord, lumea o găseşte încântătoare"36 . 
Totuşi aceste baluri, recepţii o plictiseau pe tânăra prinţesă. 
De aceea ea a îndrăznit se pare să-i spună într-o zi: „Unchiule nu mai pot 

suporta să văd această adunare de o mie de feţe bătrâne şi hidoase, toţi 

îmbrăcaţi în veste albe cu decoraţii, cu părul lor negru şi slinos, să se uite la 
mine cu ochii negri şi urduroşi"37 • Însăşi principesa Maria scrie în cartea sa de 
rememorări: „Şi au fost multe banchete mari, unul după altul şi multe 
ceremonii şi chipuri omeneşti, unele prietenoase, primitoare însă toate noi". 

Ea dezvăluie atmosfera de la curte şi loialitatea soţului faţă de suveranul 
ţării: „Nicăieri un punct statornic, nimic de care să mă reazem decât Nando, dar 
aici în România, Nando era principe moştenitor, nepotul unchiului, un om al 
datoriei, obişnuit să asculte poruncile unchiului"38

. 

34 Sabina Cantacuzino, op.cit., voi. II, p. 223. 
35 S. Cristescu (editor), Scrisorile Regelui Ferdinand al României„., voi. I, pp. 151-152, doc. 

77. 
36 Ion Bălăceanu, Amintiri politice şi diplomatice 1848-1903, ediţie de Georgeta Filitti, 

Bucureşti, Ed. Cavallioti, 2002, p. 28. 
37 Ioana Damaschin, Pasiuni şi crime regale. Viaţa aventuroasă a regelui Carol al II-iea, 

Târgovişte, Ed. Junimea România, 1998, p. 21. 
38 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele„., voi. II, p. 24. 
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Profesoara de limbi străine, irlandeză de origine, Maude Rea Parkinson 
venită pe meleagurile româneşti în 1889, descrie în memoriile sale atmosfera 
din capitala României la sosirea prinţilor moştenitori astfel: „Ziua intrării ei 
(principesei Marian. n) în Bucureşti a fost foarte mare agitaţie. 

Străzile erau frumos decorate: o mulţime de flori şi desigur culorile 
naţionale, roşu, albastru şi galben se vedeau pretutindeni. Îmi găsisem loc într
un balcon aproape de Palatul Regal, de unde aveam o privelişte splendidă. 

Toţi erau dornici să vadă pe prinţesă, iar pe măsură ce se apropia 
momentul când procesiunea trebuia să plece de la gară, entuziasmul a dat în 
clocot. 

În fine, câţiva poliţişti călare şi-au făcut apariţia pentru a deschide 
drumul, urmaţi de un detaşament de cavalerie şi în cele din urmă de trăsura 
regală. Era o trăsură de ceremonie cu sticlă pe toate părţile şi era complet 
acoperită cu flori. Prinţesa Maria, părând mai degrabă palidă şi speriată, stătea 
lângă Regele Carol, în vreme ce prinţul Ferdinand ocupa locul din spate( ... ). 

Procesiunea s-a îndreptat direct spre Mitropolie, unde slujba de căsătorie 
a fost oficiată pentru a treia oară. Seara a avut loc un spectacol de gală la 
Teatrul Naţional"39 • 

Şi Principesa Maria prezintă în jurnalul ei starea de spirit existent atunci 
în Bucureşti: „Când am sosit era la putere un cabinet conservator, sub 
conducerea lui Lascăr Catargiu, compus, dacă-mi aduc aminte din Petre Carp, 
Take Ionescu, Menelau, Gherman, Alexandru, Marghiloman, generalul Manu 
şi generalul Iacob Lahovari, ministrul de Război, pe ceilalţi nu mi-i amintesc. 
Primar era Triandafil, iar Gheorghe Cantacuzino (Nababul) era mi se pare 
preşedinte al Senatului. Mi-au fost prezentate chiar acolo la gară, împreună cu 
soţiile lor şi o mulţime de generali şi de înalţi funcţionari, o puzderie de lume! 

Nu ştiam ce să spun - zâmbeam într-una, deşi mai degrabă îmi venea să 
plâng". Viitoarea suverană a României scria mai departe că: „De-abia îmi mai 
amintesc ce s-a întâmplat după primirea de la gară, ştiu doar că am plecat cu 
mare alai la Mitropolie pentru o slujbă religioasă. 

Străzile erau ticsite de lume, iar noi, unchiul şi Nando şi cu mine eram 
într-un fel de trăsură cu laturile de sticlă trasă de patru sau şase cai mari negri 
din Rusia ( ... ). La Mitropolie m-am rezemat pe o treaptă înaltă şi mulţimea a 
avut ocazia să mă vadă bine - la fel şi eu pe ei"40

. 

39 Maude Rea Parkinson, Două=eci de ani în România (1889-1910), traducere din engleză de 
Constantin Ardeleanu şi Oana Celia Gheorghiu, Bucureşti, Ed. Humanitas, 2014, p. 159. 

~0 Maria, Regina României, Jurnal de ră=boi 1916-1917 ... ; pp. 66-67, Ştefania Ciubotaru, Les 
relations entrele Roi Charles !"„ et la Fmille princiare de Ferdinand et Marie, în „Muzeul 
Naţional", tom. XVIII/2006, pp. 113-114. 
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După încheierea Sfintei Liturghii, preşedintele Consiliului de Miniştri, L. 
Catargiu, a citit tinerilor căsătoriţi un document care omagia mariajul lor 
subliniind că fericitul eveniment are loc în al douăzeci şi şaptelea an al domniei 
Regelui Carol I şi încununează munca pentru consolidarea dinastiei"41

• 

Chiar la finele anului I 892, Parlamentul României a majorat substanţial 
lista civilă a prinţului moştenitor Ferdinand ca unnare a apropiatei căsătorii cu 
principesa Maria de Edinburgh de la 300.000 franci aur, cât deţinea o dată cu 
venirea în ţară la I .OOO.OOO franci aur. 

Astfel moştenitorul tronului Regatului român, devenit cap de familie 
beneficia de o situaţie materială excelentă, lipsită de grijile cotidiene. Proiectul 
de lege supus mai întâi dezbaterii Camerei Deputaţilor a avut şi unele critici. 

Cel mai sever s-a dovedit a fi deputatul socialist Vasile Gh. Morţun, care 
a atras atenţia că actul normativ supus dezbaterii reprezintă o dovadă „a 
dispreţului cu care clasa conducătoare foloseşte banul câştigat cu atâta trudă de 
muncitorul român". Vorbitorul sublinia că principalele partide politice, dar şi 
guvernele pe care le reprezintă apără interesele clasei conducătoare „singura 
care trage foloase din starea actuală de lucruri"42

• 

El constată că în contrast cu bunăstarea „exploatatorilor" este desigur 
„starea nenorocită în care se află populaţiunea noastră rurală şi nevoile 
numeroase care trebuie să le satisfacem". 

În final, V. Gh. Morţun arată că proiectul de lege dezbătut este „oneros şi 
potrivnic intereselor şi voinţei ţării'..4 3 . Pe aceeaşi linie s-a aflat şi deputatul A. 
Vidraşcu. El a făcut însă apel la clemenţa Regelui pe care îl consideră „cel mai 
mare patriot şi om de stat" cu scopul de a renunţa la această importantă sumă 
de bani, care este „fructul muncii claselor sărace", care după opinia sa ar putea 
fi mai bine destinată „a alinia durerile şi nevoile claselor neprivilegiate'44

. 

Atitudini asemănătoare au avut şi membrii unui grup de deputaţi liberali 
precum: N. T. Popp, C. Ştefănescu Gogu, C. C. Dobrescu Prahova. 

Cu toate aceste intervenţii, proiectul de lege a fost votat în şedinţa 

următoare pe 25 noiembrie I 892 cu o largă majoritate de 8 I voturi pentru şi 24 
contra45

. La Senat dezbaterile asupra dotei prinţului moştenitor Ferdinand au 
fost mai modeste. 

41 Treizeci de ani de conducere ai Regelui Carol I. Cuvântări şi documente, voi. II, 1881-1896, 
Bucureşti, Ed. Institutului de Arte Grafice „Carol Cobe", 1897, pp. 344-345. 

42 „Dezbaterile Adunării Deputaţilor" (în continuare se va cita: „O.A.O"), Sesiunea 1892-
1893, şedinţa din 24 noiembrie 1892, p. 33. 

43 Ibidem, p. 35. Vezi şi Nicolae Isar, Doctrina şi legislafia junimistă conservatoare în 
dezbaterile Parlamentului român 1891-1895, Bucureşti, Ed. Universităţii din Bucureşti, 

2007,p.159. 
44 „O.A.O.", Sesiunea 1892-1893, Şedinţa din 24 noiembrie 1892, p. 20. 
45 Ibidem, Şedinţa din 25 noiembrie 1892, p. 36. 
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Senatorul Dimitrie A. Sturdza, preşedintele Partidului Naţional Liberal, a 
făcut în cuvântul său elogiul dinastiei care după părerea sa reprezenta „semnul 
vădit al stabilităţii noastre". În final, oratorul a declarat că „liberalii subscriu 
dotaţiunea F erdinand"46

. 

O atitudine asemănătoare a avut şi senatorul liberal Nicolae Blaremberg 
altădată adeptul unei poziţii republicane. 

Cei mai fideli susţinători ai dotei prinţului moştenitor au fost 
conservatorii Petre P. Carp şi Al. Lahovary, care au declarat la unison că „la 
picioarele tronului amuţesc luptele noastre intestine"47

. 

În consecinţă, Senatul a aprobat proiectul de lege menţionat, cu 82 voturi 
pentru şi doar 24 contra între care şi cel al lui Gheorghe Panu. 

În paralel, guvernul L. Catargiu a informat prefecturile de judeţ, printr-o 
notă emisă de Ministerul Afacerilor Interne despre maniera în care s-a derulat 
nunta prinţului moştenitor, Ferdinand cu principesa Maria: „Căsătoria s-a 
celebrat cu mare pompă înaintea unui public ilustru, numeros. 

Au asistat împăratul Germaniei, Wilhelm al Ii-lea, Regele Carol I al 
României, surorile principesei Maria, Victoria, Alexandra şi Beatrice, 
principele Albert al Angliei". 

Printre invitaţi remarcăm pe: „Lascăr Catargiu, primul-ministru, 
Gheorghe Gr. Cantacuzino, preşedintele Senatului, generalul Manu, 
preşedintele Adunării Deputaţilor, Alexandru Lahovary, ministrul Afacerilor 
Străine, generalii Ion Emanoil Florescu şi Gheorghe Vlădescu"48 . 

A doua zi duminică 24 ianuarie /5 februarie 1893, în Bucureşti au avut 
loc grandioase ceremonii de nuntă. În aceeaşi zi s-au oficiat 32 de căsătorii de 
ţărani în 32 de biserici din Bucureşti, câte o pereche din fiecare judeţ al ţării. 

C. Bacalbaşa arată în memoriile sale că prin tragere la sorţi a căzut 
perechea din judeţul Covurlui. Una din căsătorii a fost oficiată de Mitropolitul 
Primat „în Biserica Sf. Spiridon, de faţă cu regele şi perechea princiară. Regina 
Elisabeta era tot în străinătate, erau de faţă celelalte 31 de perechi de noi 
căsătoriţi. Fiecare pereche cu familia, cu preotul şi cu un drapel indicând 
judeţul căruia aparţineau noii căsătoriţi, era instalată câte un car împodobit cu 
covoare naţionale şi cu verdeaţă la mijloc fiind cum e datina, bradul cu fire de 
beteală. Fiecare car era tras de 4 boi albi"49

. 

46 „Dezbaterile Senatului", Sesiunea 1892-1893, şedinţa din 27 noiembrie 1892, pp. 22-23. 
47 Ibidem, p. 25. Vezi şi Paraschiva Cincea, Apostol Stan (coord.), Istoria Parlamentului şi a 

vieţii parlamentare din România până la 1918, Bucureşti, Ed. Academiei Române, 1983, 
pp. 324-325. 

48 A.N.J. Buzău, fond Primăria oraşului Buzău, dosar 1/1893, f. 30. 
49 C. Bacalbaşa, op.cit., voi. II, pp. 193-194; Nicolae PeneŞ, Alexandru Marghiloman. Lordul 

Valah (o viafă cu luminile şi umbrele ei), ed. I, Buzău, Ed. Alpha MDN, 2007, p. 201. 
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După oficierea ceremonialului religios, tinerii căsătoriţi s-au urcat în 
carele lor, iar cu lăutarii în frunte s-au îndreptat spre Ateneul Român unde s-a 
organizat o mare recepţie. Aici, potrivit aceluiaşi C. Bacalbaşa „Take Ionescu, 
ministrul Instrucţiunii a oferit prinţesei Maria o carte legată în aur în care au 
fost înscrise numele tuturor căsătoriţilor cu vârsta, profesia, judeţul etc.". 

Regele felicitându-l pentru fericita idee şi buna organizare, T. Ionescu i-a 
răspuns că „ideea a fost a lui Alexandru Odobescu, eminentul liberal şi 

academician"50
. După ceremonie a urmat un reuşit banchet cu toţi tinerii 

căsătoriţi şi familiile lor. Prinţul moştenitor Ferdinand s-a întreţinut îndelung 
cu „însurăţeii". El a ciocnit chiar cu fiecare o cupă de şampanie spunând 
acestora „Să trăiţi mulţi ani fericiţi"51 . 

În seara aceleaşi zile, sala Teatrului Naţional s-a dovedit a fi 
neîncăpătoare, căci a fost gazda unui spectacol de gală. Acesta a debutat cu o 
cântare inaugurală pe versurile profesorului Vasile Alexandrescu Urechia, iar 
muzica aparţinea lui Spiridon Dumitriu. 

Spectacolul a continuat apoi cu o reprezentaţie de excepţie a actorului 
Constantin Nottara, celebrul artist a recitat un poem semnat de poetul C. 
Olinescu. Seara s-a încheiat cu un reuşit spectacol de teatru. 

A fost prezentată celebra piesă „Visul unei nopţi de vară", creaţie a 
marelui dramaturg William Shakespeare, în traducerea adecvată a debutantului 
G. Sterian52

. 

Adevăratul câştigător al mariajului, pe care de altfel l-a plănuit, a fost 
Regele Carol I. El scria de altfel, la 3/15 februarie 1893 surorii sale Maria de 
Flandra aducându-i la cunoştinţă că: „Azi toată lumea e fermecată de Miss, 
care la toate festivităţile arată minunat, din păcate este foarte timidă şi fireşte că 
nu este în stare să ţină o reuniune de lucru, la care Nando nu o prea ajută( ... ). 

Tinerii au adus, totuşi ceva viaţă în palatul meu tăcut, în care destinul îmi 
părea adesea foarte melancolic, de când sunt fără Elisabeta"53

. 

Prin intermediul acestei căsătorii, potrivit unui contemporan al 
frumoaselor evenimente, medicul C. D. Severeanu, „familia noastră 

domnitoare, capătă legături de rudenie cu trei dintre cele mai mari şi puternice 
case domnitoare, adică cu Englitera, Germania şi Rusia. Prin aceste legături de 

50 C. C. Bacalbaşa, op.cit., voi. II, p. 194. 
51 Ibidem; Diana Fotescu Mandache, Serbările dinastice din ianuarie-februarie I893 şi noua 

identitate naţională, în „ln Honore Ioan Opriş. Patrimoniul Muzeografie-monumente 
istorice", Braşov, Ed. C. I. Design, 2007, pp. 125-126. 

52 Ibidem; „Timpul", nr. 19, din 26 ianuarie I 7 februarie 1893, Marian Ştefan, op. cit .. , pp. 85-
86. 

53 Sorin Cristescu (editor), Carol I. Corespondenţă privată ... , p. 31 O, doc. 197. 
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rudenie, ţara noastră lua o importanţă mai întinsă prin simpatia că trebuia să o 
găsim într-o rudenie aşa de ilustră"54 . 

Într-adevăr, prestigiul internaţional al României a crescut considerabil 
prin această căsătorie. 

54 Dr. C. O. Severeanu, Din amintirile mele 1853-1929, ediţie de Constantin Rezachevici, 
Bucureşti, Ed. Fundaţiei, Gheorghe Merian Speteanu, 2008, p. 388. 
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